                    ENSEIGNEMENT DE SPECIALITE (sujet B, Nouvelle Calédonie, novembre 2008)
THÈME DU PROGRAMME: Conflits et changement social

DOCUMENT 1

Si le premier but de résistance n'a été que le maintien des salaires, à mesure que les capitalistes à leur tour se réunissent dans une pensée de répression, les coalitions, d'abord isolées, se forment en groupes, et en face du capital toujours réuni, le maintien de l'association devient plus nécessaire pour eux que celui du salaire. [ ... ] Les conditions économiques avaient d'abord transformé la masse du pays en travailleurs. La domination du capital a créé à cette masse une situation commune, des intérêts communs. Ainsi cette masse est déjà une classe vis‑à‑vis du capital, mais pas encore pour elle‑même. Dans la lutte, dont nous n'avons signalé que quelques phases, cette masse se réunit, elle se constitue en classe pour elle‑même. Les intérêts qu'elle défend deviennent des intérêts de classe. [ ... ] Une classe opprimée est la condition vitale de toute société fondée sur l'antagonisme des classes. L'affranchissement de la classe opprimée implique donc nécessairement la création d'une société nouvelle.

Karl Marx, Misère de la philosophie, (1847), traduction française 1948, http://classiques.uguac.c
DOCUMENT 2

Avec leurs salaires, conditions d'emploi et de travail, les ouvriers et employés non qualifiés constituent un segment de main‑d'oeuvre à part. Ils ne semblent pas pour autant définir une classe sociale: fragilisés dans leurs modalités d'intégration professionnelle, déstabilisés dans leur imaginaire social, ces salariés se caractérisent par un faible sentiment d'appartenir à une classe sociale. L'identité de classe, autrefois fortement structurante dans les milieux populaires, s'est progressivement effacée laissant place, pour les non‑qualifiés, à une attitude de retrait, entre rejet et résignation par rapport aux modèles dominants d'intégration sociale. Pour les salariés du bas de l'échelle, des formes différentes de construction identitaire opposent certaines sous‑populations, les jeunes et les plus âgés, les hommes et les femmes, les immigrés et les non‑immigrés.

Thomas AMOSSÉ et Olivier CHARDON, Les travailleurs non qualifiés: une nouvelle classe sociale 2, Economie et statistique, n' 393‑394, 2006.

QUESTIONS

1) À l'aide de vos connaissances et du document 1, vous développerez l'analyse marxiste des classes sociales. (8 points)

2) Expliquez le passage souligné. (document 1) (6 points)
3) Montrez en quoi le document 2 remet en cause la conception marxiste des classes sociales. (6 points)
